

论新时期提升我国耕地资源保护有效策略

刘健

如东县自然资源局

DOI:10.32629/gmsm.v3i1.484

[摘要] 耕地资源是国家和人民生存与发展的重要物质基础。保护耕地资源是国家和社会可持续发展的重要基本国策。在经济社会发展过程中,耕地资源的非法占用和严重的土壤污染问题不容忽视以及有待解决。在此基础上,阐述了耕地资源保护的重要性,分析了耕地资源保护中存在的问题,并提出了有效的对我国耕地资源保护的策略建议。

[关键词] 新时期; 耕地资源保护; 重要性; 问题; 策略

1 加强我国耕地资源保护的重要性

我国人口众多,耕地资源相对较少。耕地资源的数量直接决定着我国的粮食产量,这是国家和人民生存与发展的根本支撑。在社会主义现代化建设过程中,耕地资源受到污染,水土流失和重金属污染。如何有效地保护耕地资源,落实和执行国家耕地保护基本国策,促进耕地资源数量和质量的生长,确保生态平衡是需要研究解决的课题。保护耕地资源可以为基本农田提供更好的保护基础,更重要的是,可以满足人们对提高粮食产量和质量的生活需求。当前,地方政府将保护耕地资源作为工作重点和难点。在他们的工作实践中,还需要提高农民的意识,通过大力宣传,加强对耕地资源的保护,真正从开发利用耕地的源头切实加强对耕地的保护。该水平满足了农民对耕地资源质量和数量的正常需求,实现了农业经济健康稳定发展。

2 现阶段我国耕地资源保护中存在的问题

2.1 耕地资源保护意识不强。随着国内城市化进程的加快,越来越多的农村耕地资源被占用。首先,随着我国城市化水平的不断提高,城市建设用地必须占用越来越多的耕地资源。在城市“无地可用”的情况下,就必须扩散到周围的郊区或农村地区。侵占农村耕地资源的问题经常发生,并且通常伴随着强劲的征地和暴力拆迁。其次,当前小城镇发展速度加快,必须占用一定数量的农村耕地资源。它的城市发展格局非常分散,很容易浪费少量的耕地资源。国家高度重视耕地资源的保护,相继出台了有关耕地资源保护的文件,对土地管理有严格的规定,严格禁止非法占用,滥用耕地和保护基本耕地资源。但是,地方政府通常把重点放在当地的经济工作上,实施耕地保护存在严重问题。近年来,粮食价格低廉,农民种植粮食的热情大大降低。耕地的废墟和浪费以及经济作物的转化在农民中普遍存在,这阻碍了农田资源保护的顺利发展。

2.2 耕地资源占补难以平衡。众所周知,我国农村实行集体所有制的产权形式,这也是我国农村土地资源最重要的所有权形式。在集体所有制的背景下,耕地资源本身的所有关系都不是很清晰。尽管农村集体土地归集体所有,但在极少数情况下,很少地区的乡村干部将其视为自己的私有财产。平衡机制对保护耕地资源具有重要的现实意义。实施土地开发,整理和开垦等项目是补充耕地的有效途径。通过全面整顿山区、森林、田野、湖泊、草木等基础资源有效增加耕地面积,提高土地质量增加土地产量。但是,随着城市化和工业化的加速,可开发的耕地储备资源越来越少,补充耕地的难度越来越大。

2.3 耕地资源节约利用程度较低。农业是第一产业,在国民经济中处于基础地位,很大程度上抑制了农村耕地资源流失的现象。但是,值得指出的是,许多地方仍然存在严重的耕地资源流失问题。政府历来高度重视耕地审批,主要体现在严格的审批程序上对审批后的监督没有认真对待。在政府储备土地中,转让后的土地存在闲置,未使用和使用效率低下等问题。由于耕地资源地势平坦,区位优势,交通便利,政府部门对青苗的补偿标准较

低,远远低于现有经济作物的补偿价格,浪费了耕地资源处于常态。

3 新时期提升我国耕地资源保护实效性策略

3.1 强化耕地资源保护。加大对耕地资源功能的宣传,强化质量、数量的耕地资源保护理念,认识到耕地资源保护对国民经济和民生、社会稳定重要性,为每个人营造良好的氛围自觉参与保护耕地资源。同时,应在保护耕地资源上增加人类文明因素,为农村经济产业发展提供动力。国家要制定科学,严格的耕地资源保护补偿标准,建立健全耕地资源联合保护责任机制。耕地资源分布不平衡,耕地资源利用效率低下。这导致在保护农田资源的地区减少了经济发展的机会。在这方面,应当将保护耕地资源的责任提高到国家一级以提高保护耕地资源的公平性。

3.2 提升耕地资源质量。在土地整治的全过程中,要坚持生态化的理念,从治理的设计、施工建设和管理上,必须贯彻生态理念,有效保护生物的多样性,强化土地整治、水利工程和交通工程的建设与融合。在土地修复生态系统中应用生态技术,要遵循土地生命发展规律,谋求耕地资源的协调生态和完整性、规划耕地资源的种植、田间环境保护、土壤修复和条件改善来促进耕地生产。在保护生态功能上的发展耕地资源。同时,结合当地耕地资源的文化特点研究先进的土地修复生态技术。

3.3 调动农民保护耕地的积极性并成为耕地资源保护主体。加大对农业发展的支持,营造良好的城市化环境,实现耕地快速流通。积极参与耕地资源保护的农民,应给予适当的经济激励,以调动农民保护耕地资源的积极性和主动性。通过经营权转让,解决了家庭承包,分散承包和农业管理现代化之间的矛盾,有效保护耕地资源的使用。建立健全农村社会保障体系,实现土地职能由安全向资本的转变。土地职能的定位对人们的态度,行为和影响产生重要影响。因此,应着力完善农村社会保障体系,使农民真正成为耕地资源的自然保护。加强集体经济组织建设,发挥耕地资源保护的调节作用。农村集体经济组织是农村集体土地的所有者,肩负着保护耕地资源的重要责任。因此,应当赋予集体经济组织法人地位,加强组织建设,加强对农民耕地资源保护的监督实现对农田基本设施的有效管理和保护。

4 结束语

快速发展的经济给耕地资源带来了污染。人口的快速增长给耕地资源带来了巨大的压力,耕地资源的保护迫在眉睫。要加强对耕地资源保护的认识,完善有关法律法规。政府职能部门要做好土地规划工作,严格执行耕地资源保护工作保证广大人民群众的物质基础,为国家的可持续发展奠定坚实的基础。

[参考文献]

- [1] 臧春明. 新时期提升我国耕地保护实效的思考[J]. 国土资源, 2018, (8): 28.
- [2] 胡飞, 柯新利, 柴明, 等. 权衡城市扩张与永久基本农田保护的城增长边界划定——以武汉市为例[J]. 地理与地理信息科学, 2019, 35(3): 72-77.
- [3] 曹克晶. 黑龙江省耕地保护存在与对策研究[J]. 南方农机, 2019, (9): 95.